

一百年前中印两国民族解放运动的联系——纪念1857年印度人民起义百周年

作者：余绳武 张振聘 文章来源：《人民日报》1957年511日第6版 点击数： 更新时间：2009-10-13

1957年5月10日，是印度人民反英大起义一百周年纪念日。这次全民性的民族解放斗争沉重地打击了英国在印度的殖民统治，鼓舞了殖民地、半殖民地亚洲各国人民争取自由独立的斗志，在亚洲人民反殖民主义历史上写下了光辉的一页。

一百年前的印度人民大起义并不是孤立的事件，它发生在亚洲各国人民反帝国主义、反封建主义运动普遍高涨的年代，这些运动彼此间存在着多方面的联系。以中国来说，太平天国革命和第二次鸦片战争在时间上几乎都是同印度起义平行的；虽然由于历史条件的限制，中印人民当时还不可能建立直接的合作关系，但是因为英国侵略者是两国人民的共同敌人，所以无论中国或印度人民的斗争，客观上都发挥了互相配合的积极作用。我们纪念印度人民起义一百周年，使我们回忆起中印两国人民当年在各自的民族解放斗争中相互支援、共同牵制敌人的情景。

十九世纪中叶中印两国人民解放斗争的密切联系，可以在第二次鸦片战争过程中找到清楚的线索。早在这次战争的初期，中国人民就已开始得到印度人民的声援。1857年初，当挑起战火的英国侵略者在广东人民英勇抗击下遭到挫败以后，他们的驻华公使包令和远东舰队司令西马糜各里曾一再向印度总督坎宁求援，要求他“尽可能地立即派遣五千人 and 一支有限的炮队到香港来”（蓝皮书：“额尔金出使中日文件”，页八）。在英国人的心目中，印度向来是他们侵略中国的重要基地，第一次鸦片战争期间蹂躏中国的英军，绝大部分就是从印度调来的。但是英国侵略者没有料到：1857年的印度已经不同于1840年，英国在印度所实行的一贯的极端残酷的殖民政策，已经在广大的印度土地上燃起仇恨的火焰。1857年春天，觉悟的印度士兵连续举行许多次小规模的反英暴动，预示着人民革命大风暴的即将到来。在这种情况下，印度英国当局的处境显然并不比在中国的英国侵略者顺利多少，从印度调兵打中国完全是虚妄的幻想。包令等给坎宁的求援信结果是石沉大海，在档案柜中无声无息地埋葬了。

同年3月，英国政府为摆脱它在中国的狼狈处境，决定远从本土及毛里求斯岛等地调集援兵，并任命额尔金勋爵充当全权特使，到中国来进行大规模武装勒索。但是出乎侵略者意料之外，这个侵略计划又遭到印度人民的有力破坏。正当英国“远征军”源源东调的时候，英勇的印度人民在5月10日从米勒特城发出了反英大起义的信号，德里很快被起义者攻占，英国的殖民统治面临着空前的复灭危机。不久以前包令还曾向坎宁乞援，这次却轮到坎宁向额尔金求救了。6月3日额尔金途经新加坡，他立即收到坎宁从印度寄发的一封火急公文，历述印度起义如火如荼燎原的形势，并恳求额尔金把“远征”中国的兵力立刻调往加尔各答，借以维持英国在孟加拉一带摇摇欲坠的统治秩序。“蓝皮书”中清清楚楚地记载着：尽管额尔金急于完成侵略中国的使命，结果却不得不接受坎宁的请求。这样，印度人民用争取自由独立的坚决行动，拖住了“远征”中国的英国侵略军，再一次有力地配合了中国人民的反侵略战争。额尔金原定立即率领“远征军”前往华北，用武力逼迫清朝中央政府签订新的不平等条约。然而由于印度起义，这项侵略任务竟被迫延迟到一年以后才有机会执行。

对印度人民来说，中国的反侵略战争同样具有共同牵制敌人的积极作用。在印度起义爆发后，英国人曾企图集中在远东的全部兵力先把印度人民镇压下去，再转头对付中国；但是由于中国人民对侵略者展开不妥协的斗争，竟使英国人这一打算始终未能实现，他们为了保护自己的强盗利益，不得不把相当数量的海陆军继续留在中国。

1857年6月间，印度起义的火焰已蔓延到恒河流域各地，英国统治者草木皆兵，惊惶失措，坎宁接连向额尔金（这时他在香港）告急，要求给予更多的军事援助。然而尽管如此，自顾不暇的额尔金却无法从中国战场抽出多少兵力。正如他在同年7月29日给外交大臣克拉兰登的报告中所说：“为了尽最大能力去满足坎宁勋爵的请求，我特把属我支配的兵力调查了一下。我所得到的结论是，……如果我们这里的海军减少相当数量，那就要冒很大的危险，因为各通商口岸的英人都赖海军保护，我们同广州之间的往来也依靠海军维持”（“额尔金出使中日文件”，页二六）。最后额尔金对坎宁采取了一种妙不可言的“精神支援”方法，他仅仅带着两只兵船到加尔各答跑了一趟。据他自己解释，这样一来就足以鼓励印度英军的士气，因为他的出现会使人认为“真的从中国来了一大支援军”（“额尔金出使中日文件”，页二六）。英国侵略者在中印两国人民共同打击下真是捉襟见肘，穷相毕露了。

中国人民对于印度弟兄的英勇斗争抱着热烈的同情，印度人民在独立斗争中的每个胜利，对中国人民都是振奋人心的鼓舞力量。虽然当时中国还没有自办的反映社会舆论的报刊，但从统治阶级记载的片言只字中，我们还是不难知道广大中国人民对印度起义的态度。薛福成“书汉阳叶相广州之变”一文记载：“粤民疾视英人，互播流言，或称英属国印度已叛，英兵败绩，连丧其渠……”。其中隐约透露广东人民把印度起义消息奔走相告的情况。当时广东南海知县华廷杰根据亲身经历所写的“触藩始末”一书，对广东人民如何欢迎印度起义有较详细的记述：“时有自香港裙带路来者，……或去闻伊属国孟加拉作叛，彼军战败。逾一二月又云，彼军在孟加拉大败，中埋伏，复其全军，亡一大帅，或谓亡一驸马，诸酋惶惶无措云云。展转传言，众口如一。质之叶相亦云各处探报相符。偶见客商自香港来信，大略亦同，于是人心俱大喜”。这段记载所涉及的印度起义实况虽不尽准确（这在当时是难免的），但充分表明了广东人民对这次起义的深切关怀。当时广东省处在反侵略战争的前线，而且地理上距印度较近，香港更近在咫尺，因此广东人民对印度起义的消息获悉最早，反映最敏锐，这是很自然的。他们对印度起义的同情和关心，说明中国人民已从事实中开始认识到被压迫民族在反侵略斗争中的共同利害关系。

十九世纪中叶中印两国民族解放斗争的联系，在太平天国革命后期历史中也获得清楚的反映。这个揭开了近代中国反帝国主义反封建主义民主革命序幕的伟大斗争，从开始便遭到英国侵略者的敌视。1857年的印度起义因封建主的叛变而遭到英国殖民者残酷镇压，第二次鸦片战争也在第二年以中国的失败而告结束。在此以后，英国侵略者更公开同太平天国为敌，开始驱使印度士兵到中国来帮助清政府镇压起义人民。从这一“以亚洲人杀亚洲人”的罪恶勾当中，我们愈加清楚地认识到中印两国人民革命成败的相互关连。

但是，英国侵略者强迫印度士兵参与对太平天国的镇压，这只是问题的一个方面。我们还必须看到问题的另一面：直接间接受到1857—1859年大起义风暴的洗礼的印度士兵，并不可能使英国侵略者称心如意。当英国把千百印度士兵（如孟买士兵第五步兵团、旁遮普士兵第二十二步兵团等）先后投到反太平军的战场上时，尽管这些士兵遭受着英军当局的高压和严密控制，他们之中的若干先进者却主动地或在被俘并受到太平军的教育后自愿地参加了太平军，成了中国革命人民的战友，倒转枪口同太平军一起反击包括英军在内的一切外国干涉军。这是中印关系史上的光辉一页，它标志着中印人民反对殖民主义的直接合作的萌芽。

就我们所掌握的材料看来，太平军中印度人的踪迹最早见于太平军死敌曾国藩的一段记载。他在一封复胡林翼的信中写道：“闻伪忠王围玉

山，实挟有黑夷数人同行”（“曾文正公书牍”，页六六。见世界书局版全集第三册）。这里所指太平天国忠王李秀成统兵围攻江西玉山的事，时间是在1861年初。引文中的所谓“黑夷”就是印度人，因为当时清统治阶级通常把他们称为“黑夷”、“黑洋人”或“天竺国黑兵”。大家知道，当1860年8月忠王督军进攻上海时，英国侵略者曾强迫印度士兵对太平军作战。忠王军队中这几个印度战士，很可能来自侵驻上海的英方军队。

此后不久，在太平军同外国干涉军展开最严酷的斗争的年代里（1862—1863年），在那种斗争进行得最惨烈的江浙战场上，越来越多的觉悟的印度人投入了太平军的营垒，同中国人民并肩进行抗击外国侵略者的斗争。下面是几个见诸记载的实例。

1863年2月19日，在浙江绍兴的一次战斗中，有“黑洋人五六十名”同太平军协力攻城，并当场击毙了帮助清军的法国军官达耳第福（“李文忠公奏稿”，卷三，页五一六）。

同年5月2日江苏太仓一战，在殉难的太平军中包括有“同太平军并肩作战的印度士兵三名，他们原先是属于孟买士兵第五步兵团的”（威尔逊：“常胜军”，页一五二）。

同年10月7日在杭州同余杭之间十里长街的一次战斗中，清军同法国势力的联合自称“毙‘贼’多名，并枪毙‘贼’中黑夷一名”（“左文襄公奏稿”初编，卷十一，页五）。

除此以外，还可以找到关于太平军中印度人的其他记载，例如有一个自称为伶俐的英国人，在一部著作中曾记述他与一位“印度伙伴”在1863年10月间从上海去苏州投效太平军的情况（伶俐：“太平天国”，第二册，页六三二—六三六）。在同书的另一处，还说到1865年初曾有一个“英属东印度人”随白齐文等潜往漳州，打算加入福建的太平军（页八〇〇）。又如姚济的“小沧桑记”一书记载，1863年8月11日，曾有太平军中的印度人在松江附近被俘。

这些投效太平军的印度人是一百年前开拓中印人民友谊道路的先驱，奠立了两国人民共同反对殖民主义的初基。在他们同中国革命者并肩进行的战斗中，体现着两国人民争取民族解放的共同利益，他们不愧为1857年起义的英雄们的直接继承者，是这些英雄们的不朽精神的发扬者。在追念印度大起义的时候，我们对这些参加了太平天国革命的印度人也寄予深深的敬意。

百年以前中印人民在民族解放运动中相互关怀、相互支援的珍贵历史，证明两国人民反殖民主义的利益很早就是一致的，他们的命运是血肉相关的。现在，一世纪过去了，帝国主义的势力已从我们两国的国土上被驱逐出去，两国人民已经争得了各自的独立。今天，在保卫世界和平、制止帝国主义发动新战争的共同目标下，中国人民和印度人民正以五项原则为指南，进行着更广泛、更密切的合作，在平坦的友谊道路上迈步前进。

文章录入：huangcs 责任编辑：huangcs

- 上一篇文章： 沙俄与辛亥革命——纪念辛亥革命70周年
- 下一篇文章： 没有了

[【发表评论】](#) [【加入收藏】](#) [【告诉好友】](#) [【打印此文】](#) [【关闭窗口】](#)

最新热点

最新推荐

相关文章

- 沙俄与辛亥革命——纪念辛亥
- 英国强行割占香港岛
- 香港问题的历史回顾
- 中英有关香港的三个条约问题
- 余绳武研究员逝世
- 金冲及著《二十世纪中国史纲
- 王建朗：《民国人物与民国政
- 《民国人物与民国政治》一书
- 闻黎明：战时中国知识精英对
- 闻黎明：近年来中国现代政治

 网友评论：（只显示最新10条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

版权所有：中国社会科学院近代史研究所

地址：北京王府井大街东厂胡同1号 邮编：100006 传真：65133283